

2015年5月15日 周五

zjgrw@163.com
电话:87672027

责任编辑:

阮向民

“不忘承诺” 为何打动人心？

“诚实是智慧之书的第一章”，无关利益的得失，诚信显示的是一个人高度的自重，是一种发自内心的尊严感

■王品

这是一份不曾被遗忘的承诺。2012年，为救患白血病的父亲，北京化工大学学生许涛通过微博募捐，并郑重承诺3~5年内还款，几个月时间募集到数十万元。时隔3年，许涛践行承诺开始还款，并附上了利息。

简单的践诺，赢得纷纷点赞，原因正在于，一诺千金、一诺千钧，背后的“诚信”二字，让人感动。“诚实是智慧之书的第一章”，无关利益的得失，诚信显示的是一个人高度的自重，是一种发自内心的尊严感。诚信之心加上孝亲之行、感恩之情，许涛的选择拨动了人心最深处的弦。

而这份诚信，更是一份弥足珍贵的担当。大学刚刚毕业，父亲辞世不久，经济条件如何，可想而知。但即便困难，许涛仍然坚守着诚信这一价值的底线。《论语》中说，“君子固穷”，正是因为，身处逆境还不放松对道德的要求，显然是更应赞许的德行，体现了一种人生的更高境界。可以说，困难如同砂砾，把这颗美德的宝石打磨得更加耀眼。

许涛的承诺，其实并没有多少外在约束。当年在网络上的募捐者，恐怕并没有把归还的承诺当真，更不会在意那远近往返的力量。相信，小伙子未来一定能够走得很好、很远，因为这才是真正的“人品”。也相信，有更多的人看到了“善”的力量，并愿意让这种力量更加强大。

“保送生”制度 不妨按下“暂停键”

在权力尚未完全被关进制度的笼子里，只要存在“保送生”制度，就一定会产生权力“鸠占鹊巢”现象

■李云

尽管教育部要求收紧“保送生”推荐名额，但全国“保送生”的总量仍然比较大。记者在多个省市调查发现，由于存在自我裁量甚至暗箱操作空间，加上相关信息透明度低，以及高校面试存在“过场”等原因，一些特殊群体将“保送生”渠道异化成为子女升学“捷径”的状况依然让人忧心忡忡（5月14日《北京晨报》）。

“保送生”，作为一项高考试制度的“子制度”，有其存在的合理性，具备“存在价值”，可是，当这项制度沦为权贵随你出入的“绿色通道”，就已发生“质变”，或者直接说“变质”。在权力尚未完全被关进制度的笼子里，只要存在“保送生”制度，就一定会产生权力“鸠占鹊巢”现象，只是程度不同而已。

“保送生”制度不妨按下“暂停键”。因为取消“保送生”制度，不至于产

生不利后果。我们可以分析一下，实至名归的“保送生”，应该是学生成绩的尖子，或者综合素质的翘楚，正常参加高考也会凭自己的实力轻松过关，“保送生”不过就是一个名号。而弄虚作假的“保送生”，在高考的激烈竞争中，就会露出“南郭先生”的真面目，失去“保送”资格，社会也就获得正义。

高考制度改革依然要按住“快进键”。眼下，这一轮高考改革基本“落定”，而高考“尘埃”犹在。高考改革不能回避矛盾，尤其是主要矛盾。现行高考制度的主要矛盾是什么？是一考定终身的制度僵化与制度性弊端，还是应试教育的绑架而制约人才选拔与培养，抑或是招生腐败蚕食社会的公平正义……在这些高考“尘埃”中，谁是PM10，谁是PM2.5，谁是形成高考“雾霾”的主因？一系列的问题都必须坦诚面对，高考改革永远在路上。

东阳供电： “责任心教育”成就爱岗敬业

“世界上没有不合适的工作，只有不善于工作的人。”近日，东阳市供电公司光明运检服务中心举办了第一期责任心教育培训，标志着该中心“责任心教育”培训年正式拉开序幕，来自服务中心各基层部门近百名员工齐聚一堂，共同探讨、交流工作。

本期责任心教育由该中心负责人虞向红主讲，包含“看几段视频、讲几则故事、聊一聊责任心、谈一些感悟”四个环节。讲课过程

中，结合自身成长经历，虞向红从“什么是责任心”、“什么是工作责任心”和“工作责任心如何培养”三个角度娓娓道来，分享了他从业以来的岗位奉献、创新经验，并就青年员工如何成长成才提出了中肯建议。

据悉，该中心于年初就精心编制了全年培训计划，将理论知识和技能操作有效结合一起，主要包括三期责任心教育和多个专业技能培训，届时将陆续开展。

李明浩

“份子钱”，并非啃不动的骨头

“份子钱”最终的出局，依然需要直面出租车专营导致的“牌照垄断”模式，打破利益固化的坚冰

■阮向民

近日，义乌市出台“出租汽车行业改革工作方案”。据了解，义乌出租车改革将分阶段实施，2018年前为过渡期。2018年开始，有序开放出租车市场准入和出租车数量管控，打破现有出租车经营模式和行业环境，建立由市场调节的出租车准入与退出机制。“份子钱”，出租车司机最关注的话题，这次义乌出租车改革，

“份子钱”有望下调。改革方案中，一个重要变化就是逐步取消政府收取的营运权有偿使用费，今年将由每年每车1万元降低到5000元，明年开始全部取消（据5月13日央广网）。

义乌出租车改革这条新闻，前天出现在各大网站的首页，甚至在一些网站中长时间置于头条。因为这条新闻中，包含了一个敏感词：“份子钱”。

就在前些日子，有一条新闻

同样受到广泛关注。说的是湖南长沙等地出租车调价，舆论认为调价源于年初的出租车罢运风波，给叫苦连连的司机一些慰藉。但是人们忍不住发问：如果真的为出租车司机们着想，为啥不取消“份子钱”，哪怕降点下来也好。

这么多年来，“份子钱”就像是一块啃不动的骨头，神一样地存在着。因此，在这次义乌的出租车改革方案中，第一次提出要动“份子

钱”这块奶酪，所带来的震动是不难想象的。

虽然说，在义乌的这一方案中，“份子钱”的下调是渐进式的，也是有限度的，但从政府先入手切割利益，让利于社会、让利于企业、让利于司机，它所释放的信号是，“份子钱”并非是一块啃不动的骨头，义乌可以做到，那么其他城市就没有避而不谈的理由。

当然，“份子钱”最终的出局，依然需要直面出租车专营导致的

“牌照垄断”模式，打破利益固化的坚冰，这在义乌的出租车改革方案中也有破题的设想，比如有序开放出租车市场准入和出租车数量管控，打破现有出租车经营模式和行业环境，建立由市场调节的出租车准入与退出机制，等等，从而斩断管理部门与利益集团对于民生领域、对于公共资源的相互勾连，这样的思路是合乎民生愿景的；这样的探索，是值得公众期待的。

“不用权难维权” 是一面镜子

“老大难，老大难，老大出面就不难”，领导出面过问，相信再疑难杂症的案件都能解决，但这样的成功只是人治的个例，并不具有法治的普遍意义

■张枫逸

河南一地级市的区人大常委会主任老游，为将要结婚的儿子在郑州选购了一款4000元的婚床。结果，付了全款后床没来，商家“失联”，连商场里的柜台也撤掉了。老游试图不走关系、不拉人情，通过正规渠道维权，但是失败了。一番折腾下来，连声感叹“从没有想到维权这么难，真不知道其他老百姓维权的时候该咋办”（5月13日《中国青年报》）。

这是一则很耐人寻味的故事。堂堂一名正处级干部，曾经在区政法委一把手任上，为不少老百姓维权，督促解决过不少疑难杂症的案子。甚至，他可以凭借以往处理维权的经验，为自己遭遇的消费欺诈给出处理意见。不过，当自己试图以一名普通消费者的身分讨说法时，却被家具市场监管方、经销商和工商局来回踢皮球，遭遇完败。

“从没有想到维权这么难”，老游的这句感慨是句大实话。作为一个地方干部，平时很多事情都不用亲力亲为，即使遇到问题也有下属帮自己解决。于是，笃信“有理走遍天下”的老游就像与风车战斗的堂吉诃德一样，踏上了漫漫的维权路，却折腾一圈无功而返。老游或许忘了一个问题，自己虽然帮过群众成功维权，但那只是作为权力部门去协调处理，与作为消费者维权完全是两个概念。更重要的是，“老大难，老大难，老大出面就不难”，领导出面过问，相信再疑难杂症的案件都能解决，但这

样的成功只是人治的个例，并不具有法治的普遍意义。“不用权难维权”是一面镜子。一个并不复杂的消费纠纷，在老游看来，家具市场的维权路却就是走不通。这一方面折射各市场主体的权责不清，可以随意推卸责任；同时，有关部门的监管不力也难辞其咎。本案中，工商局甚至根本就没有介入处理，而是直接建议法院起诉，将老游打发了事。

老游的遭遇具有代表性，时下对于广大消费者来说，经常在商家和有关部门之间被踢皮球，最后只剩下上法院这“华山一条道”。然而，运用法律武器维权，说起来容易做起来难，老百姓大都耗不起时间和花费，有的时候甚至“为追回一只鸡，得杀掉一头牛”。去年有媒体做过调查，约60%的消费者最终都因为维权金额少，怕麻烦等原因，选择忍气吞声，从而主动放弃维权。这又反过来助长了商家坑蒙拐骗的底气。

当然，与普通消费者不同的是，只要老游愿意，他仍可以选择非常规方式维权，只是，并不是所有人都有用维权的资本，这尤其需要有关部门反思。从某种意义上讲，也希望领导干部们能多些维权不用权的实践，只有亲身感受过维权多艰，才能深刻领悟肩上的责任，更好地扮演消费者的保护伞。

观点碰撞

教授自求“胯下之辱”，你怎么看？

5月11日晚，武汉理工大学的一名副教授在授课结束后，主动趴在教室前门，要求学生“凌辱”他。老师的举动震惊了在场的150余名大学生。在这位教授的一再鼓励下，100多名学生跨过了老师的身子。此举是什么用意？这位副教授解释：跨过老师，可是表象，传递的却正是这种敢于用科学真理否定权威、反抗权威的精神（5月13日《武汉晚报》）。



如此行为艺术不靠谱

■贾志勇

教授把“胯下之辱”视作崇尚科学，无惧权威的“行为艺术”，并不靠谱。

培养学生的学术精神、健全人格，无惧权威和权贵的品质，只能在具体的学习、实践中自然而然地得到体现。

然实施和实现，不能前后割裂开来。如此，课时计划完成，学生下课，师生教学活动结束，却断然来一个“教师趴下、学生跨过”的怪异行为，真的让人大跌眼镜。起码，这是老师自己否定了自己的教育计划，是对自己学术观点的自我否定、自我反拨。最终只会让学生感到困惑。即便让学生否定权威、反抗权贵，也该平等对话，在论证中求真求实求前进或进步，而不该将老师弄趴下，上演这么一场粗浅的肢体软暴力，从而助长一种危险倾向，最终弥漫着不过是弱肉强食的丛林法则，人与人之间只有互害，而不会互爱。

创新从突破“怕人”思维开始

■刘效仁

诚如张教授所说，中国文化里委实有一种“怕人”的文化，怕老师，怕尊长，怕前辈，怕权威，怕权贵。这种“怕人”文化可谓根深蒂固，直到今天的大学课堂上，欧美学生能提出令老师震惊的想法，勇敢

于“说不”，中国的学生则多是鸦雀无声，“老师永远是对的”。正是在这样的文化前景、这样的教育背景下，张教授设计这样一个“跨越身体”的行为艺术，在向学生传递一种崇尚真理、敢于用真理否定权威的精神。而否定权威，先从否定老师开始。“让我做他们第一个敢于否定的人，我很乐意”。创新是一个民族、一个国家进步的不竭动力，要创新就要先突破“怕人”的思维，用独立思考和争鸣代替一言堂，以科学真理否定权威，这样科学才能进步，社会才有发展。

举报搭车庆安枪案，被逼无奈？

只有在制度建设和执行力度上进一步畅通群众举报、检举的途径和空间，尤其是不断加大舆论监督的功效，群众才不会再去指望举报搭车来反映诉求、揭露腐败

■吴杭民

据5月14日《新京报》报道，5月2日，哈尔滨铁警李乐斌在黑龙江庆安火车站“开枪击毙”徐纯合，该事件通过网络迅速发酵，事发至今已逾十日，而网上关于当地官场的举报帖却集中爆发。中国农业大学新闻学院教授喻国明对称，此类现象为“新闻搭车”，即当公众把注意力集中到枪击案主体新闻事件时，与此地域相关的、以往难以受关注的问题集中爆发。

5月14日，当地官方公布了“5·2”事件的调查结论，调查认为，民警李乐斌开枪是正当履行职务行为，符合人民警察使用警械和武器条例及公安部相关规定。可是，料想不到的是，庆安枪案发生后，当地却集中出现了“搭车”举报有关官员的新闻外延效应，其发酵后果目前还不得而知。

首先躺着中枪的就是该县原副县长董国生。董国生在枪案次日迅速慰问受伤民警，并肯定了民警“坚持与歹徒搏斗的行为”。可网友迅速曝出其户籍年龄、学历造假以及妻子在政府机构“吃空饷”等问题，5月12日，董国生被宣布停职接受调查。此后，庆安县检察院干警隋伟忠在网上实名举报该院检察长魏鹏飞超标用车、悬挂假车牌等行为，黑龙江省检察院已对此事展开调查。

5月14日，当地官方公布了“5·2”事件的调查结论，调查认为，民警李乐斌开枪是正当履行职务行为，符合人民警察使用警械和武器条例

十起。

举报腐败现象或者不正之风，是每个公民的法定权利，但在现实生活中，被不法公权力肆无忌惮地剥夺举报权，举报者被打击报复甚至是被“绳之以法”的恶性事件，也是屡禁不止，因此，保护举报人，一直是舆情在呼吁的焦点话题之一。所以，庆安枪案轰动全国后，当地出现搭车举报的高潮，其实也完全可以理解——举报人趁着社会各界注意力和各方面力量聚集的时刻愤而举报相关官员，多少有点被逼无奈之举。

事实上，“新闻搭车”举报的效果，还真不容小觑。记得2008年12月间，南京市江宁区房产管理局局长周久耕在一次会议期间，被网友拍下高档烟等照片发布在网上引

起有关部门的关注，随后，周5年受贿25次，总额达上百万的腐败问题被曝光，周后被以受贿罪判刑。4年后，陕西省安监局原局长杨达才因在延安大交通事故的现场露出不合时宜的“微笑”，被网友人肉。网友发布杨在不同场合佩戴的5块不同款式手表的照片，并鉴定其所戴手表价格从数万元到数十万元不等，杨因此也被网民戏称为“表哥”。有关部门介入后，杨先被撤职，后因受贿、巨额财产来源不明被判14年。

因为热点事件的爆发而搭车举报，而且一举报一个准，这很是令人郁闷——在前几年的打虎案例中，有很多线索都是中央巡视组在各地巡视时，群众举报的线索，顺藤摸瓜，揪出了权倾一地的“大老虎”，可

见，在反腐败的斗争中，举报的群众始终是最大的功臣之一。可是，很多时候，基层群众的举报和检举，往往没有功效，甚至还会招来“莫名其妙”。庆安原副县长董国生户籍年龄、学历造假以及妻子在政府机构“吃空饷”等问题，以前难道就没人举报过？为何“新闻搭车”举报后，立即就有了下文？

事实上，平时很多的举报，就是因为当地官场的不正常生态抑或是官官相护，而被大事化小、敷衍了事了，有的举报信居然还转到了被举报人的手里。举报搭车警示我们，只有在制度建设和执行力度上进一步畅通群众举报、检举的途径和空间，尤其是不断加大舆论监督的功效，群众才不会再去指望举报搭车来反映诉求、揭露腐败。

平阳供电安全工器具 智能化管理

以前，电力施工的安全工器具入库存在凌乱现

象，由此引起的现场作业违章、隐患很多，为此，平阳县供电公司以先进技术手段为基础研发出了安全工器具智能管理系统。以工作票的编号为唯一认证，建立出入库单，一张工作票对应一张出入库单，防止误登记。没有工作票，工器具就不能出库，防止非工作领用安全工器具，从源头防止安全工器具用于工作之外的定局面。陈小敏

电企传真

桐乡供电立夏“体检”迎夏峰

连日来，国网桐乡市供电公司陆续开展对全市养殖户用户进行专项用电检查，在立夏时节，为“迎峰度夏”工作早做准备。

据悉，以该公司洲泉供电所为例，该所辖区内有676家养殖户，是全市养殖产业的集中区，范围涵盖淡水养殖、蚕桑、湖羊

整改通知单，督促用户限期整改，以确保养殖户用电、经济两安全。

“谢谢你们主动来帮我检查，这立夏一过，天慢慢热起来，原本还担心用电问题，现在就不愁了！”养殖户李大爷高兴地说。

这是我们应该做的，以后有什么用电问题，随时打我们电话！”临走，检查人员再给一颗定心丸。

赵芳芳 俞根忠

海盐供电员工获评嘉兴市首届“工人发明家”

日前，笔者从嘉兴市总工会获悉，国网海盐县供电公司员工朱胜洪荣获嘉兴市首届“工人发明家”荣誉称号。

嘉兴市首届“工人发明家”由嘉兴市总工会和嘉兴市科技局共同举办，选取积极

参加职工群众性科技创新活动，具有一流职业技能和创造发明项目，为经济社会发展做出突出贡献的企业一线职工。经过严格的材料申报及严谨的评选程序，海盐供电公司员工朱胜洪获此殊荣。

宋丹